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第二单元  分数乘法

单元要点分析

教学内容：

本单元的教学内容包括分数乘法的计算方法，分数乘法解决问题，倒数的认识共三个小节。

1、分数乘法的计算包括分数乘整数，分数乘分数，分数乘法的简便运算以及分数乘法与加减法的混合运算等等。

2、解决问题包括求一个数的几分之几是多少，一步和两步应用题。

3、倒数的认识包括倒数的意义和求一个数的倒数的方法。

本单元教学内容是在学生掌握了整数乘法，分数的意义。性质以及分数加减法计算等知识的基础上进行教学的。学好本单元知识不仅可以解决有关的实际问题，而且也是后面学习分数除法，分数混合运算的重要基础。

三维目标：

1、知识与技能

（1）使学生理解和掌握分数乘法的计算方法，能够正确地、比较熟练地进行计算。

（2）使学生掌握分数乘加、乘减混合运算，理解整数乘法运算定律对于分数乘法也同样适用，并能应用这些运算定律进行简便运算。

（3）使学生学会解答求一个数的几分之几是多少的问题。

（4）使学生理解倒数的意义，掌握求倒数的方法。

2、过程与方法

（1） 经历探索分数乘法计算方法的活动过程，发现并归纳总结分数乘法的计算方法。

（2） 把探索“求一个数的几分之几是多少”的问题与解决实际问题有机结合起来。

（3） 让学生经历独立思考、合作交流、质疑、反馈等活动过程，理解掌握所学知识。

3、情感态度与价值观

（1） 通过学习活动，是学生感受到数学结论的科学性与严谨性，对数学产生好奇心，提高学习的兴趣。

（2） 让学生在解决相关的问题中进一步体会数学和现实生活的密切联系。

重难点、关键

1、重点

（1） 分数乘法的计算方法。

（2） 求一个数的几分之几是多少的问题。

2、难点：

（1） 分数乘分数的计算方法。

3、关键

理解“一个数乘分数的意义，就是求一个数的几分之几是多少”的道理。

课时划分：

本单元计划课时数：12课时

1、 分数乘法……………………………………………..6课时

2、 解决问题……………………………………………..4课时

3、 倒数的认识…………………………………………..1课时

4、 整理和复习…………………………………………..1课时

1、 分数乘法

第一课时

课题：分数乘整数

教学内容：教材第8页的例1，第9页的例2以及“做一做”，练习二中的第1、2题。

教学目标：让学生掌握分数乘正整数的计算方法，并能准确地进行计算。

重难点、关键

分数乘整数的计算方法。

教学准备：电脑课件

教学过程：
一、旧知铺垫

1、计算下列各题

 eq \f (1,5) +  eq \f (2,5)               eq \f (3,10) + eq \f (1,10) + eq \f (7,10)           eq \f (3,14) + eq \f (3,14) + eq \f (3,14) 
过程要求：

(1) 写出计算过程。

(2) 说一说分数加法的计算方法。

   2、想一想，能不能把  eq \f (3,14) + eq \f (3,14) + eq \f (3,14) 改写成乘法算式呢？

二、探索新知

1、教学例1

（1） 出示例题

根据题意，电脑课件呈现示意图。

（2） 根据题意列出解答算式：

 eq \f (2,11) +  eq \f (2,11) +  eq \f (2,11) =   eq \f (2+2+2,11)  =   eq \f (6,11) 
 eq \f (2,11) ×3=  eq \f (6,11) 
(3)探索分数乘整数的计算方法。

师： eq \f (2,11) ×3=  eq \f (6,11) ，说一说你是怎么想的？

1 学生在小组交流各自的想法

2 小组讨论后反馈思维的过程和结果

教师板书： eq \f (2,11) + eq \f (2,11) + eq \f (2,11) = eq \f (2+2+2,11) =  eq \f (2×3,6) =  eq \f (6,11) 
③总结分数乘整数的计算方法。

A、 学生口述分数乘整数的计算方法；

B、 教师整理并板书：

分数乘整数，整数与分子相乘的乘积作分子，分母不变。

2、教学例2

计算： eq \f (3,8) ×6

(1) 学生独立计算。

(2) 交流计算方法和步骤。

(3) 比较计算过程，看一看哪一种更为简单。
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 eq \f (3,8) ×6＝ eq \f (3×6,8) =  eq \f (18,8) =  eq \f (9,4) 
4
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 eq \f (3,8) ×6 =   eq \f (3 × 6,8)  =  eq \f (9,4) 
         4

(3)归纳：能约分的要先约分，再计算。

三、巩固练习

1、 完成课本“做一做”。

（1） 学生独立完成，然后计算过程和结果。

（2）第3题，说一说你是怎样计算的？怎样想的？

一般要求学生列综合算式计算。如： 

1

 eq \f (6,7) ×10×7= eq \f (6 × 10 × 7,7) =60(kg)

            1

2、课本练习二第1、2题

四、课后作业设计
1、填空：看图写算式


          ＋          ＋          ＝

 eq \f ((   ),(   )) +  eq \f ((   ),(   ))  +  eq \f ((   ),(   )) =  eq \f ((   ),(   )) 
 eq \f ((   ),(   )) ×(   ) =  eq \f ((   ),(   )) 
二、计算

 eq \f (5,6) × 7              eq \f (4,13) ×8              eq \f (3,8) ×3           eq \f (2,15) ×4

 eq \f (3,10) ×5              eq \f (4,9)  ×3            27× eq \f (2,3)         16× eq \f (5,32) 
三、列式计算

1、3个 eq \f (2,5) 是多少？              2、eq \f (7,12)的6倍是多少？

3、 eq \f (5,14) 扩大7倍以后是多少？     4、 eq \f (3,16) 与24的积是多少？

课后反思：

第二课时

课题：分数乘分数

教学内容：教材第10页例3，第11页例4以及“做一做”，练习二中的3、4题
教学目标：

1、理解一个数乘分数就是求一个数的几分之几是多少。

2、掌握分数乘分数的计算方法，并能正确地进行计算。

重难点、关键：
1、重难点：分数乘分数的计算方法。

2、 关键：理解一个数乘分数就是求一个数的几分之几是多少。

教学准备：实物投影或者电脑课件。

教学过程：

一、旧知铺垫

1、计算下面各题。

12× eq \f (3,4)                eq \f (5,16) ×32            15× eq \f (3,5)        eq \f (3,8) ×12

2、说一说，分数乘法的计算方法、步骤。

（1） 整数与分子相乘的乘积作分子，分母不变。

（2） 能约分的要先约分，再计算

3、根据题意列出算式。

（1） 一袋大米，每天用去 eq \f (3,4) 千克，3天用去多少千克？

（2） 某修路队，每天修路 eq \f (3,2) 千米，5天修多少千米？

（3） 一辆汽车，每小时行驶全程的 eq \f (3,20) ,4小时行驶全程的几分之几？

二、探索新知

1、教学例3。

出示题目：

问题一： eq \f (1,4) 小时粉刷这面墙的几分之几？

（1） 你想怎样列式？

学生回答，教师板书。

 eq \f (1,5) × eq \f (1,4)  

(2)分数乘分数怎样计算？

① eq \f (1,5) × eq \f (1,4) 表示什么？

经过讨论，使学生理解 eq \f (1,5) × eq \f (1,4) ，就是求 eq \f (1,5) 的 eq \f (1,4) 是多少,也就是说把 eq \f (1,5) 平均分成4份，取其中一份是多少？

3 画示意图分析。

每小时粉刷                                      这面墙的

这面墙的 eq \f (1,5)                                         eq \f (1,5) 的 eq \f (1,4) 
③从图上可以看出，这面墙的 eq \f (1,5) 的 eq \f (1,4) ，是占整面墙的 eq \f (1,20) 
板书： eq \f (1,5) × eq \f (1,4) ＝ eq \f (1,20) 
4 发现分数乘分数的计算方法。

5 引导学生观察算式和结果，看一看其中的联系。

板书： eq \f (1,5) × eq \f (1,4) ＝  eq \f ((   ),(   ))    =  eq \f (1,20) 
想一想：虚线框中，应该是怎样的一个计算过程呢？

学生经过思考交流，不难发现其中的计算过程。学生回答，教师板书补充其中的计算过程。

 eq \f (1,5) × eq \f (1,4) ＝  eq \f (1×1,5×4)  =  eq \f (1,20) 
然后，联系以上的算式，让学生说一说计算方法。

学生不难发现：分数乘分数，用分子相乘的积作分子，分母相乘的积作分母。

教师可不急于作出归纳，再提出问题，继续验证学生自己的发现。

问题二： eq \f (3,4) 小时粉刷多少呢？

（1）引导学生列出算式

 eq \f (1,5) × eq \f (3,4) 
（2） 你认为计算结果是多少？

学生回答，教师板书

 eq \f (1,5) × eq \f (3,4) ＝ eq \f (1×3,5×4) = eq \f (3,20) 
（3） 画示意图加以验证。

注意：画示意图时，要紧密结合 eq \f (1,5) × eq \f (3,4) 的意义加以分析。

（4）总结分数乘分数的计算方法。

师生共同总结，教师板书：

分数乘分数，应该分子乘分子，分母乘分母。

3、 教学例4

4、 出示教材例题，学生简要了解蜂鸟。

（1） eq \f (2,3) 分钟能飞行多少千米？

①列出算式

 eq \f (3,10) × eq \f (2,3) 
②学生尝试计算，教师巡视课堂了解学生计算情况。

完成后，选择两位不同计算过程的学生上台板演。

③强调：能约分的要先约分，再计算。

（2）5分钟能飞行多少千米？

1 学生独立列式解答，请一位学生上台板演。

2 教师出示算式，学生判断可以不可以。

3 说明分数和整数相乘时约分的方法。

强调：整数约分后的结果要写在整数的上面，并与分子相乘。

三、巩固练习

1、完成例题后“做一做”

2、完成练习二第3、4题

四、课后作业设计

一、计算

 eq \f (3,4) × eq \f (2,9)               eq \f (4,7) × eq \f (7,8)             eq \f (5,6) × eq \f (3,25)             eq \f (7,12) × eq \f (9,14) 
4× eq \f (3,8)              eq \f (7,15) ×10          14× eq \f (2,21)            eq \f (18,35) ×15

二、列式计算。

1、 eq \f (3,4) 的 eq \f (6,7) 是多少？

2、 eq \f (5,8) 千克的 eq \f (4,5) 是多少？

3、 eq \f (3,5) 小时的 eq \f (5,12) 是多少？

三、解答下列问题。

1、高山村农民开荒，每小时开垦荒地 eq \f (1,8) 公顷， eq \f (4,5) 小时能开垦荒地多少公顷？

2、一个长方形长 eq \f (3,5) dm,宽 eq \f (1,2) dm,它的面积是多少dm²?
课后反思：

第三课时

课题：练习课

练习内容：练习二中的第5～10题

练习目标：使学生熟练掌握分数乘法的计算方法，并能正确地进行计算。

练习过程：

1、 基础练习

1、口算

 eq \f (1,4) × eq \f (1,3)                 eq \f (1,5) × eq \f (1,2)                 eq \f (2,3) × eq \f (3,4)                eq \f (2,5) × eq \f (1,2) 
14× eq \f (3,7)               15× eq \f (4,5)                eq \f (5,8) × eq \f (2,5)                eq \f(7,15) ×5

2、计算

 eq \f (7,33) × eq \f (3,14)                             eq \f (5,7) ×4                   27× eq \f (5,9) 
过程要求：

（1） 请三位学生上台板演，其余学生做在练习本上。

（2） 集体反馈，学生评价计算过程。

（3） 着重强调约分的操作步骤。

2、 专项练习：

完成练习二第5～10题

1、第5题

（1） 提问各算式的意义。

   要求学生根据示意图，分别说一说 eq \f (1,2) × eq \f (1,2) 、 eq \f (2,3) × eq \f (4,5) 、 eq \f (3,4) × eq \f (3,4) 各表示什么？结果是多少？

（2） 将结果写在书上。

2、第6题

（1） 认真审题，弄清题意。

（2） 分别说明三个问题各属于什么类型的问题。

（3） 列式计算。

3、第7题

学生独立完成后，说一说你是怎样做的？

4、第8题

学生列式计算，教师巡视，然后集体订正。

5、第9题

（1） 学生判断正误，并说明原因。

（2） 改正算式。

6、第10题

（1） 学生列式计算，教师巡视进行个别指导。

（2） 说一说你有什么体会。

3、 课后作业设计：

一、计算。

 eq \f (3,5) × eq \f (2,3)               eq \f (5,8) × eq \f (4,15)                eq \f (7,12) × eq \f (3,7)               14× eq \f (6,7) 
 eq \f (11,9) × eq \f (3,22)            120× eq \f (4,5)                 eq \f (5,6) ×24              eq \f (5,12) ×18

二、列式计算

1、 eq \f (5,8) 米的 eq \f (1,2) 是多少米？

2、 eq \f (4,7) 千克的 eq \f (5,12) 是多少千克？

3、 eq \f (4,5) 吨的 eq \f (3,8) 是多少吨？

三、解答下列问题。

1、一辆汽车每小时行驶60千米， eq \f (3,4) 小时行驶多少千米？

2、一个长方体长 eq \f (4,5) 米，宽  eq \f (2,3) 米，高 eq \f (3,8) 米，它的体积是多少立方米？
课后反思：

第四课时

课题：混合运算

教学内容：分数乘加、乘减混合运算，练习三第3题

教学目标：

1、使学生掌握分数乘加、乘减混合运算的运算顺序。

2、通过练习，提高学生计算的熟练程度。

教学重难点：分数乘加、乘减混合运算的运算顺序。

教学过程：

一、复习

计算下面各题

5×6＋7×3           15×（34－29）         eq \f (3,4) － eq \f (2,7) + eq \f (3,8) 
过程要求：

1、学生独立计算，然后集体订正。

2、说一说运算顺序。

二、讲授新知

1、教师明确说明：分数混合运算的顺序和整数的运算顺序相同。

2、举例说明

计算： eq \f (4,15) + eq \f (3,5) × eq \f (7,9) 
(1) 观察算式说一说运算顺序。

(2) 学生尝试练习，教师巡视进行个别指导。

(3) 学生汇报计算过程，教师板书。

 eq \f (4,15) + eq \f (3,5) × eq \f (7,9) 
＝ eq \f (4,15) ＋ eq  \f (7,15) 
=  eq \f (11,15) 
3、尝试练习

1－ eq \f (4,5) × eq \f (3,8)             eq \f (2,5) － eq \f (6,35) × eq \f (7,12) 
三、巩固练习

完成练习三第3题

1、学生独立列式计算，教师巡视，发现问题及时纠正。

2、选出两题，请学生进行板演，学生评价。

四、课后作业设计：

一、计算：

 eq \f (8,15) － eq \f (1,5) × eq \f (3,4)                    eq \f (4,5) + eq \f (2,3) × eq \f (4,7)            ( eq \f (3,4) + eq \f (1,6) )×2

( eq \f (1,2) － eq \f (1,5) )× eq \f (4,5)                75－25× eq \f (3,5)                eq \f (1,2) － eq \f (3,4) × eq \f (8,33) 
二、列式计算

1、 eq \f (3,8) 与 eq \f (3,10) 的差的 eq \f (1,5) 是多少？

2、 eq \f (3,8) 减去 eq \f (3,4) 的 eq \f (1,5) ，差是多少？

3、 eq \f (2,3) 的 eq \f (1,5) 比 eq \f (5,6) 少多少？

课后反思：

第五课时

课题： 简便运算

教学内容：整数乘法运算定律推广到分数乘法（教材第14页例5、例6，练习三的1、2、4、5题）
教学目标：

1、使学生会用整数乘法的运算定律推广运用到分数乘法，并使一些计算简便。

2、培养学生灵活计算的能力，发展学生逻辑思维能力。

重难点、关键：

运用运算定律进行简便运算。

教学过程：

一、教学例5

1、观察每组的两个算式，看看它们有什么关系。

（1） eq \f (1,2) × eq \f (1,3) ○ eq \f (1,3) × eq \f (1,2) 
1 学生计算，发现乘积一样，两个算式相等。

2 说一说存在的规律。
3 用字母表示。
板书：乘法交换律：a×b=b×a

(2)( eq \f (1,4) × eq \f (2,3) )× eq \f (3,5) ○ eq \f (1,4) ×( eq \f (2,3) × eq \f (3,5) )

①学生计算，发现乘积一样，两个算式相等。

②说一说存在的规律。
③用字母表示。

板书：乘法结合律：(a×b)×c=a×(b×c)

(3) ( eq \f (1,2) + eq \f (1,3) )× eq \f (1,5) ○ eq \f (1,2) × eq \f (1,5) + eq \f (1,3) × eq \f (1,5) 
①学生计算，发现乘积一样，两个算式相等。

②说一说存在的规律。
③用字母表示。

板书：乘法分配律：（a+b）×c=ac+bc

2、小结。

整数乘法的运算定律对于分数乘法同样适用。

师：应用这些乘法的运算定律，可以使一些计算简便。

二、教学例6

1、计算 eq \f (3,5) × eq \f (1,6) ×5

(1) 观察算式，说一说你有什么想法。

(2) 学生独立列式计算，教师巡视检查。

(3) 汇报计算过程。

 eq \f (3,5) × eq \f (1,6) ×5

              1

＝ eq \f (3,5) ×  5  × eq \f (1,6) （问：运用了什么运算定律？）
           1

              1

＝ 3   ×   eq \f (1,6) 
                     2

         ＝ eq \f (1,2) 
(4)想一想：不改写算式，直接进行约分行不行？

抽生板演

通过观察、思考、交流，使学生明白像这样连乘的算式，可以直接约分同时计算。

（5）试一试

 eq \f (2,3) × eq \f (1,4) ×3

学生独立计算，请两位学生上台板演，完成后集体评价，发现问题及时纠正。

2、计算（ eq \f (1,10) ＋ eq \f (1,4) ）×4

(1) 观察算式，说一说你认为怎样计算比较简便。

(2) 学生独立列式计算，请两位上台板演。

(3) 集体评价，发现问题及时纠正。

板书：（ eq \f (1,10) ＋ eq \f (1,4) ）×4

        2        1

＝ eq \f (1,10) ×4＋ eq \f (1,4) ×4

5 1

  ＝ eq \f (2,5) +1
  =1 eq \f (2,5) 
(4)试一试

（ eq \f(8,9) ＋ eq \f (4,27) ）×27

  学生独立计算，教师巡视进行个别指导，发现问题及时纠正。完成后，请一位学生上台板演计算过程。

3、计算：87× eq \f (3,86) 
（1）观察算式，说一说算式有什么特征？

（2）你认为应该怎样算比较简便？

（学生先独立思考，然后在小组中交流。

（3）反馈交流结果

板书：87× eq \f (3,86) 
＝（86＋1）× eq \f (3,86) 
  1

＝86×  eq \f (3,86)  +  eq \f (3,86) 
        1

=3+ eq \f (3,86) 
=3 eq \f (3,86) 
三、巩固练习：完成练习三的1、2、4、5题

四、课后作业设计：

1、 填一填

1、 eq \f (7,8) ×□= eq \f (2,5) ×□

2、（ eq \f (3,4) × eq \f(5,7) ）× eq \f (1,5) =□×(□×□)

3、（eq \f (7,9) ＋ eq \f (5,27) ）×9=□×9+□×9

2、 用简便方法计算

1、（ eq \f (5,12) + eq \f (7,8) ）×24                   2、 eq \f (5,7) × eq \f (4,5) ×21

3、 eq \f (5,3) × eq \f (2,15) ×6                        4、39× eq \f (3,38) 
教学反思：

2、解决问题
第一课时

课题：求一个数的几分之几是多少的一步应用题

教学目标：在理解分数乘法意义的基础上，使学生学会分析乘法应用题的数量关系；借助线段图，能正确解答求一个数的几分之几是多少的实际问题；培养学生认真审题，仔细计算的好习惯。

教学重、难点：理解“求一个数的几分之几是多少”用乘法计算的算理；正确找准单位“1”所对应的量，初步学会画线段图。

教学过程：

（一）、导入

1、出示口算卡片，让学生说出每个算式的意义

12×
[image: image91.jpg]


=         
[image: image2.wmf]2

1

×
[image: image3.wmf]5

1

=            
[image: image4.wmf]7

2

×
[image: image5.wmf]4

3

=         
[image: image6.wmf]10

3

×
[image: image7.wmf]6

5

=   

10×
[image: image8.wmf]5

2

=          
[image: image9.wmf]8

3

×
[image: image10.wmf]9

2

=           
[image: image11.wmf]3

1

×
[image: image12.wmf]3

1

=

2、口头列式

20的
[image: image13.wmf]5

1

是多少？       6的
[image: image14.wmf]4

3

是多少？   120的
[image: image15.wmf]5

4

是多少？    

（二）、教学实施

1、出示第17 页例1

  学生读题，找出已知条件和要解决的问题；

  在理解题意的基础上用图表表示数量关系，如：

                                                       
[image: image16.wmf]5

2



           ？㎡                                       ？㎡

                2500㎡        

                                                                 2500㎡

2、指导学生画线段图，并板书：

                     2500㎡


         ？㎡

 |     |     |      |      |       |


         
[image: image17.wmf]5

2


提问：想一想，应重点抓住哪个已知田间分析？这条线段表示什么？

根据“我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的
[image: image18.wmf]5

2

”这个条件，应该把这条线段平均分成几份？怎样表示？（请一学生板演，其他学生尝试自己画图，教师巡视）对照板书，把不正确的地方改正过来。

1、分析题中的数量关系

提问：想一想，“我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的
[image: image19.wmf]5

2

”这句话是什么意思？（是把世界人均耕地面积看成单位“1”，把单位“1”平均分成5份，我国人均耕地面积占这样的2份。）求我国人均耕地面积，就是求谁的几分之几是多少？根据以上数量之间的关系，这道题应该怎样列式？根据什么？

板书：  2500×
[image: image20.wmf]5

2

=1000（㎡）   或     2500÷5×2=1000（㎡）

这样列式是什么意思？（先把2500平均分成5份，再求这样的份是多少。也就是求2500的
[image: image21.wmf]5

2

是多少。）

（三）、巩固练习

1、一本书，看了
[image: image22.wmf]5

2

，表示把（  ）看着单位“1”，平均分成（  ）份，看完的页数占这样的（  ）份，剩下的占（  ）份。

2、完成教材17页的“做一做”注意提示：一个人的身高是鲸体长的
[image: image23.wmf]35

2

，这里把谁看成了单位“1”，把谁平均分成了几份？能用线段图表示吗？求这个人的身高多少米，也就是求什么？

3、完成练习四中的第2题，第3 题。

（四）、课堂小结

   我们在解答“已知一个数，求它的几分之几是多少？”这种类型的分数乘法应用题时，首先要找准题中的单位“1”所对应的量，然后再根据分数乘法的意义列式计算。

教学反思：

第二课时

课题：分数连乘应用题

教学目标：使学生学会分析分数乘法应用题的数量关系，会应用一个数乘分数的意义解答两步计算的分数乘法应用题；培养学生解决问题的能力，提高学生的分析能力；进一步提高学生思考问题的逻辑性。

教学重，难点：掌握分数连乘的计算方法，突出一次计算，会解答分数连乘计算的实际问题。

教学过程：

（一）、导入

1、说出下面各题算式所表示的意义，再口算各题


[image: image24.wmf]3

1

×2=   
[image: image25.wmf]4

3

×3=   
[image: image26.wmf]3

2

×
[image: image27.wmf]5

3

=    
[image: image28.wmf]4

3

×
[image: image29.wmf]5

1

=     36×
[image: image30.wmf]4

3

=

2、说出下面各题中的两个量，应该把谁看着单位“1”。然后再给每题补充一个已知条件和一个问题，使它成为一道一步计算的分式乘法应用题。

母牛的头数是公牛的
[image: image31.wmf]5

2

，          公牛头数的
[image: image32.wmf]4

3

和母牛相等。

母牛的头数相当于公牛头数的
[image: image33.wmf]5

2

， 公牛的头书相当于母牛头数的
[image: image34.wmf]5

2

。

小组完成，集体订正。

（二）、教学实施

1.板书：公牛有30头，母牛的头数相当于公牛的
[image: image35.wmf]10

7

，小牛的头数相当于木牛的
[image: image36.wmf]21

16

，小牛有多少头？（认真读题，弄清题意）

2.指导学生画线段图：怎样用线段图表示已知条件和问题？要求小牛的头数，就要知道哪个量？（母牛的量）母牛的头数又和哪个数量有关？（公牛的头数）先画一条线段，表示哪个数量？（公牛的头数）崽化一条线段，表示哪个数量？（母牛的头数）画多长？根据什么？表示小牛的头数的线段应该怎样画？板书：

公牛： |   |   |   |   |   |   |   |   |   |   |

                                                

                            30头

               
[image: image37.wmf]10

7


母牛： |                            |  

                 
[image: image38.wmf]21

16

 

小牛：                              


                   ？头

3.分析数量关系：

   求小牛有多少头，必须先求什么？（母牛的头数）求母牛的头数应该怎样做？解答这道题需要几步？

4.列式解答：根据以上分析，这道题应该怎样解答？怎样列综合算式解答？板书：

        30×
[image: image39.wmf]10

7

×
[image: image40.wmf]21

16

=

根据综合算式让学生说说每一步分别求的是什么，每一步分别是把哪个数量看着单位“1”。同时强调：分数连乘不必像整数，小数连乘那样，逐次计算，可以一次计算，遇到整数和分数相乘，要用整数与分数的分母约分，不能约分的直接与分数的分之相乘。

（三）巩固练习

完成第18页第4、5、9、10题，学生要说明每一步所表示的意义，每一步是把哪个数量看着单位“1”。

（四）课堂小结：解答两步计算的分数乘法应用题与解答一步计算的分数乘法应用题的相同点都是求一个数的几分之几是多少的应用题，不同点是分数连乘应用题要连续求一个数的几分之几是多少。解题关键是要找准每一步的单位“1”。

教学反思：

第三课时

课题：求比一个数少几分之几的数是多少的实际问题

教学目标：使学生认识“求比一个数少几分之几的数是多少”的应用题的结构特征，学会利用线段图来分析数量关系，掌握解答这类应用题的思路和方法，并能正确列式计算；培养学生分析问题及综合运用所学知识的能力。

教学重、难点：了解“求比一个数少几分之几的数是多少”的应用题的结构特征；正确分析数量关系，比较熟练的画出线段图。

教学过程：（一）导入

  板书：超市运来花生油和豆油共600桶，花生油的桶数占总桶数的
[image: image41.wmf]5

2

。

（二）、教学实施

1.根据以上两个条件，我们可以提出以下数学问题：

花生油有多少桶？豆油有多少桶？豆油不花生油多多少桶？这些问题中哪个问题可以一步解决？明确任务，重点研究第二个问题

2.能用图表示豆油的部分吗？板书：

              “1”

  花生油占总桶数的
[image: image42.wmf]5

2


 |      |      |      |      |      |   


豆油？桶

                       600桶

3.分析数量关系；看图想想，豆油占总桶数的几分之几？求豆油的桶数就是在求什么？交流讨论得出：豆油的桶数占总桶数的
[image: image43.wmf]5

3

，求豆油的桶数也就是在求600的
[image: image44.wmf]5

3

是多少，用乘法计算。

4.列式：   600×（1 - 
[image: image45.wmf]5

2

 ）或 600 - 600×
[image: image46.wmf]5

2


后者方法很容易理解，主要是从“总桶数 — 花生油的桶数 = 豆油的桶数”这个数量关系入手分析，也就是“和 — 一个量 = 另一个量”

5.出事例2：  明确题意：降低是指什么意思？（比原来少）减少了哪个量的
[image: image47.wmf]8

1

？现在听到的声音分贝是原来噪音的几分之几？请个别学生尝试板演画线段图

                     “1”

原来：        |    |    |    |    |    |    |    |

 85分贝

                                       降低了
[image: image48.wmf]8

1

                    


现在：        |    |    |    |    |    |    |    |


 ？分贝

根据线段图想到了什么？

 3.分析数量关系：求现在听到的声音是多少分贝该怎样计算？先求什么，再求什么？（先求降低了多少分贝，再求现在听到的声音分贝是多少；还可以先求现在声音的分贝占原来声音分贝的几分之几，再求现在听到的声音是多少分贝。）

4.列式解答：

方法一：80 — 80×
[image: image49.wmf]8

1

                方法二： 80 ×（1 —
[image: image50.wmf]8

1

） 

=80—10                               =80×
[image: image51.wmf]8

7

  

=70（分贝）                           =70（分贝）

（三）、深化练习

  完成教材20 页的“做一做”；完成练习五的第2、4、5、8、10题

（四）课堂小结

   今天我们学习了“求比一个数少几分之几的数是多少”的应用题，这类题需要两步完成，通过今天的学习我们能够准确地分析并计算出这类题。

课后反思：

第四课时

课题：求比一个数多几分之几的数是多少”的实际问题

教学目标：

使学生回解答“求比一个数多几分之几的数是多少”的应用题；进一步培养学生画线段图的能力，从而提高学生解答这类应用题的熟练程度。

教学重、难点：周围分析方法，正确熟练的解决时间问题。

教学过程：（一）复习旧知

1. 完成教材练习五第6 题，并把计算结果相等的算式连接起来。

2. 说出单位“1”及单位“1”比较量是”1”的几分之几。
男生的人数是女生人数的
[image: image52.wmf]5

2

，   一瓶墨水已经用了
[image: image53.wmf]5

2

，

草莓酱的瓶数比沙拉酱的瓶数多
[image: image54.wmf]4

1

。

（二）教学实施

1.出示例2，集体读题，理解题意，提问：“婴儿每分钟心跳的次数比青少年多
[image: image55.wmf]5

4


”是什么意思？

3. 指导学生画图

根据这句话，应当把什么看着单位“1”？板书：

                  “1”


青少年： |      |      |     |     |     |

                                          

                     75次                比青少年多
[image: image56.wmf]5

4


婴儿：   |     |     |     |     |     |     |     |     |     |


                            ？次

4. 列式解答：

借助线段图想想，婴儿的心跳次数相当于哪两部分？婴儿每分钟心跳的次数相当于青少年每分钟心跳次数的多少？

方法一：  75 + 75 ×
[image: image57.wmf]5

4

                方法二：75 ×（1 + 
[image: image58.wmf]5

4

 ）

 请学生将这两题的解题思路完整的叙述出来。

5. 深化练习

完成教材21页的“做一做”，完成练习五的第3、7、9题

（三）课堂作业设计

分析数量关系

小红读一本书，已读了这本书的
[image: image59.wmf]5

3

，（  ）是单位“1”， 
[image: image60.wmf]5

3

表示（  ），没读的页数用（   ）表示。

    面粉比大米多
[image: image61.wmf]8

6

表示（    ）。

（四）课堂小结

今年天我们学习了“求比一个数多几分之几的数是多少”的应用题，解答这类应用题要先找准数量关系，画出线段图，然后列式计算。

课后反思：

3、倒数的认识

课题：倒数的认识
教学目标：

引导学生通过观察、研究、类推等数学活动，理解倒数的意义，总结出求倒数的方法；通过互助活动，培养学生与人合作、与人交流的习惯；通过自行设计方案，培养学生自主探索和创新的意识。

教学重、难点：理解倒数的含义，掌握求倒数的方法。

教学过程：

（1） 导入

1.找找下面文字的构成规律

呆———杏           土———干            吞———吴

2.按照上面的规律填数    

  
[image: image62.wmf]7

4

——（    ）         
[image: image63.wmf]2

3

 ——（    ）         
[image: image64.wmf]2

1

——（    ）

能根据分之和分母的位置关系，给这三组数取个名吗？揭示课题：倒数

（二）教学实施

关于倒数同学们想知道些什么呢？学习倒数的含义

1. 观察教材24 页的例1，归纳，总结倒数的含义，

2. 举例验证：4和
[image: image65.wmf]4

1

，   7和
[image: image66.wmf]7

1

，    3和
[image: image67.wmf]3

1


4乘
[image: image68.wmf]4

1

的积是，所以4和
[image: image69.wmf]4

1

互为倒数；7可以看成分母是1的分数，把分子、分母调换位置后就是
[image: image70.wmf]7

1

，所以7和
[image: image71.wmf]7

1

互为倒数。

归纳：乘积是1的两个数互为倒数。

3. 特殊数：0和1 （引导学生辩论0有没有倒数，1有没有倒数，是多少？） 

教师归纳板书：0没有倒数，1 的倒数就是它本身。

4. 学习例2——求倒数的方法

让学生根据已学知识独立解决怎样求一个数的倒数，集体订正，教师归纳，板书：求倒数的方法

5. 反馈练习

完成教材24页的“做一做”，完成练习六的第3、4题

（2） 课堂练习

找一找下列数中哪两个数互为倒数

2    
[image: image72.wmf]4

3

   
[image: image73.wmf]8

1

     
[image: image74.wmf]12

7

   1   
[image: image75.wmf]7

6

     0    
[image: image76.wmf]3

4

    
[image: image77.wmf]6

7

     
[image: image78.wmf]4

1


填空


[image: image79.wmf]4

3

的倒数是（   ），（    ）的倒数是
[image: image80.wmf]8

1

。

10的倒数是（   ），（    ）没有倒数。

（三）课堂小结

学完本节课，我们知道了乘积是1 的来年各个数互为倒数。1的倒数是它本身，0没有倒数。

课后反思：

整理复习

教学目标：

复习分数乘法的意义和计算法则，掌握乘法运算定律在分数乘法中的推广和分数乘法的简便计算；提高学生分析，解答分数应用题的能力；进一步培养学生认真书写及良好的审题习惯。

教学重、难点：巩固分数乘法的意义，提高灵活计算的能力，正确分析数量关系，熟练掌握求一个数的倒数的方法。

教学过程：
（一）复习分数乘法的意义


[image: image81.wmf]4

3

 ×6=       
[image: image82.wmf]8

1

×5=       
[image: image83.wmf]12

7

×8=

以上几道题都是分数乘整数，想想，分数乘整数的意义同整数乘法的意义相同吗？能说说分数乘整数表示的意义是什么吗？

口算

75 ×
[image: image84.wmf]5

4

=          
[image: image85.wmf]10

7

×
[image: image86.wmf]21

16

=         
[image: image87.wmf]4

3

×
[image: image88.wmf]5

1

=     36×
[image: image89.wmf]4

3

=

以上几道题有的是整数乘分数，有的是分数乘分数，都可以看成是一个数乘分数，一个数乘分数的意义是什么？分别说出以上几道题的意义。

（一）复习分数乘法的计算方法

让学生看教材第26 页的第1题，问：为了计算简便，在分数乘法中应该先做什么？（先约分，再做乘法）在本题中，都有一个因数是整数，约分的时候要注意什么？（整数与分数的分母约分）

（二）复习乘法运算定律和简便计算

问：我们学过哪些乘法定律？它们在分数乘法中适用吗？然后独立完成第26 页第2题，练习七第1、4题，再请个别学生说说自己是怎样做的，着重说说在进行简便运算时运用了什么定律。

（三）复习分数乘法的应用题

1、完成教材第26 页第3题，练习七第2、3题

学生独立完成，同时请一名学生板演，并讲一讲是怎样分析数量关系的，在计算中把什么数量看着单位“1”。教师要进一步强调在解答分数乘法应用题时，一定要找准单位“1”。因为分数乘法应用题是根据分数乘法的意义计算的，求哪个数量的几分之几，就是要把哪个数量当做为单位“1”。在解答两步计算的分数应用题，要注意每一步是把什么数量关系看作单位“1”，在两步计算中的单位“1”可能是不同的。

（四）复习倒数的知识

什么是倒数？怎样求一个数的倒数？完成教材第26 页第4题及27 页第7题。

课堂小结：

通过复习，我们能正确分析“求一个数的几分之几是多少”的应用题的数量关系，可以熟练地求出一个数的倒数。

课后反思：
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